

朴槿惠：中国梦与韩国梦是一致的

韩国总统朴槿惠清华演讲引用古诗词展现中文功底，首次提出“韩国梦”

6月29日上午，清华大学主楼报告厅，身着紫色外套的韩国总统朴槿惠发表演讲。在一群黑色西装中间，这一抹紫色迎来了在场数百名大学生的阵阵掌声。朴槿惠在演讲开头和结尾都使用了中文。

中国古诗词“点亮”演讲

“我见到各位清华大学学子们，就想到中国古典《管子》中一段句子：一年之计，莫如树谷；十年之计，莫如树木；百年之计，莫如树人。”深深地鞠一躬之后，朴槿惠用字正腔圆的中文，开始了自己的演讲。语速有些慢，很温和。

简短的中文演说后，在接下来的近20分钟演讲主体和3个学生问答中，朴槿惠都使用韩文。

在其中，仍然时常夹杂中国古典诗词。比如“管鲍之交”、“三顾茅庐”、“上有天堂、下有苏杭”。

朴槿惠讲到青年时期的痛苦经历时，说本来的梦想是钻研电子工程。但是失去母亲和父亲后，陷入了痛苦的时光。那时自己拜读了很多书籍，对诸葛亮的“非淡泊无以明志，非宁静无以致远”这句话印象非常深刻。

演讲中多次提“信任”

此次演讲的主题是“韩中心信之旅 共创新20年”。

朴槿惠在演讲中多次提到“信任”，她说此次韩中首脑会晤使她与习近平主席建立了深厚的信任，他们将以此为基础，开展更有前瞻性的对话与合作。

“从此，我们要越过韩中过去20年的成功经验，开启共创新20年的心信之旅。两天前，我与习主席共同签署了韩中面向未来联合声明，这既是旅程的蓝图，也是路线图。”朴槿惠说。

在演讲中，朴槿惠还谈到了中国梦。她说，韩国和中国正朝着“国民幸福”、“人民幸福”这一目标携手并进，中国梦与韩国梦是一致的。

朴槿惠认为，韩国梦若能陪伴中国梦，一定能够建立新东北亚的梦想。韩国与中国共同分享的梦将是美好的，韩国与中国和谐相处，一定会有光明的未来。

在谈到半岛问题时，朴槿惠表示，要在东北亚地区实现真正的和平与合作，为建立一个稳定而富饶的亚洲做出贡献。

■ 分析

选择清华演讲或因学理工科

6月29日，韩国总统朴槿惠前往清华大学发表演讲。韩国历任总统金大中、卢武铉和李明博访华时，都在北京大学演讲，而朴槿惠此次选择了清华大学。

为何只有朴槿惠选择清华大学？韩国驻华使馆新闻官河贤凤对记者表示，据他个人的理解，这样的安排一是朴槿惠总统是理工科出身，所以选择以理工科闻名的清华大学。

另外，朴槿惠总统是习近平主席的老朋友，而清华大学是习近平主席的母校，选择清华大学体现了对习近平主席的尊重。

■ 解读

朴槿惠在清华首提韩国梦

国际问题专家阮宗泽表示，朴槿惠演讲中提到的“韩国梦”与“中国梦”的相通之处是演讲中的亮点。韩国和中国正朝着国民幸福、人民幸福这一个目标携手并进，如同两国江水汇大海一般。中国梦与韩国梦结为一体。两国关系基于共同的梦想更显亲切和融洽。

韩国政经文化研究院理事长、中国问题研究专家李映周表示，朴槿惠在韩国并未提出“韩国梦”的说法，选在清华大学演讲时提出，意在说明韩方对于半岛和平、稳定和繁荣的期望。他指出，实现东北亚地区的和平与稳定，实现半岛无核化的目标，维护亚太地区的和平与稳定，这一切都离不开中国的参与。

李映周表示，朴槿惠强调的“半岛信赖进程”有助于成为奠定东北亚和平的基石，有助于给中国的发展提供良好的外部环境。他相信，在实现“韩国梦”的过程中，必将成为助推“中国梦”早日实现。



清华大学党委书记胡和平向朴槿惠赠送校门模型

■ 纵深

外国领导人来华访问，演讲多选择高校，选择这些高校有何标准？哪些高校最受青睐？专家给予解读。

外国领导人最爱到哪所高校演讲？

清华或北大

作为中国最顶尖的两所学府，北京大学和清华大学是外国领导人访华时发表演讲最为青睐的地方，接待领导人也最多。

比如，2010年11月，英国首相卡梅伦在北大发表演讲。这是北大2010年接待的第6位元首级外国政要。1998年6月，时任美国总统的克林顿也曾赴北大

演讲。2007年，时任法国总统萨科齐在清华发表过演讲。

中国人民大学国际关系学院教授金灿荣说，一些其他的中国一流院校也会接待外国领导人演讲，比如北外、外交学院等。玻利维亚总统莫拉莱斯曾经在人民大学演讲，当时学校还授予他名誉博士学位。

外国领导人如何选择高校演讲？

选择哪所高校多由外方提出

中国外交部礼宾司前代司长鲁培新对记者表示，特别是年轻、活跃的领导人，愿意在高校中演讲，与青年人接触。

“高校演讲是领导人比较喜欢的形式，氛围轻松，学生也可以提问题。”他说。

至于校园演讲如何联系和组织，鲁培新表示，一般来说，选择哪个学校进行演讲，大部分情况是外方提出。然后外交部礼宾司会派人去学校“打前站”，与校方人员反复讨论安排细节，有时候该国驻华使馆的官员也会来学校查看。

外国领导人高校演讲谈些什么？

内容多涉两国关系寄托希望

“来访领导人也会在别的地方演讲，不过高校比较多，几乎已经成为了一个外交惯例了。”金灿荣说。

在校园演讲中，到访领导人的演讲内容主要涉及两国关系，另外会设计一些对青年人寄语的内容。

金灿荣说，这种演讲主要谈两国关

系，个别领导人会对本国的外交政策做一些宣示，但比较少。“基本上是谈双边关系的重要性。”

“演讲内容涉及两国关系，寄托希望，这种情况多一点。”鲁培新也表示，“一般借校园演讲公布本国重要政策的情况，比较少。”

(据《新京报》)

■ 花絮

话筒出故障机智赞清华

在6月29日的演讲现场，韩国总统朴槿惠也展现了幽默。

在回答学生提问的环节，翻译的话筒突然没了声音。翻译被叫上演讲台。

借着这个小小的“话筒事件”，朴槿惠展现了自己的幽默。她说，清华大学的理工科很厉害，这里的话筒会坏掉，说出去都不会有人信，这就更说明清华大学的理工科很强。这句机智的赞美引来台下阵阵笑声。

在人生的艰难岁月中，朴槿惠钟爱冯友兰先生的《中国哲学史》。演讲结束时，冯友兰先生的学生、清华大学国学研究院院长陈来将一幅书法赠予朴槿惠，正是冯友兰先生题写的“一片冰心在玉壶”的唐诗书法。

当日第一个提问的女孩杨默向朴槿惠提问了朝鲜半岛的问题。杨默会后表示，事先没安排，被叫到提问挺惊讶的。“朴槿惠总统谈话的风格是温和、亲切，但在言语中也显露出刚毅。”